

# 我爱美丽的河北

□孙晶岩

我与河北的缘分始于青年时代。那时我在北京房山当兵，曾到保定、石家庄地区拉练。拉练期间，去过清苑县的冉庄、易县狼牙山和石家庄平山县的西柏坡等地。

在保定拉练时，我住的那个村子叫三角村。一天晚上，我听到房门“吱扭”一声开了，房东大娘手捧小油灯走进来，悄悄地给我们盖好被子。我的心不禁一颤，体会到大娘的仁爱和慈祥。我经常和她聊天，得知她的丈夫当年参加了八路军，离开家再也没有回来，她带着遗腹子孤独地生活着……

几天后，我们离开了这座村庄。为不惊扰老乡，我们早晨5点钟爬起来，悄悄地打扫好卫生，悄悄地出发。离开村庄时，我突然看到房东大娘站在村口的一棵老槐树下，一边朝我招手，一边抹眼泪。我向她挥手，泪水湿了眼眶。到下一座村庄后，我坐在老乡家的炕头上，在背包上铺一沓信纸，一口气写完了长诗《伟大的心——致平原的母亲》。

后来，我们一路向南到了石家庄。在石家庄，我们凭吊了华北烈士陵园，这里安葬着很多烈士，其中有马本斋、赵博生、董振堂、白求恩、柯棣华、爱德华等。后来，我们又去西柏坡参观。

我写有关北平抗战的长篇报告文学时，曾走访了河北涞水、赤城、兴隆、秦皇岛等地，搜集挖掘抗战素材。涞水县野三坡的山南村是冀热察挺进军成立时的大本营，蓬头村是《挺进报》创办的地方。赤城县是平北抗日根据地所在地。兴隆县蘑菇峪村，当年日寇在这里设置了所谓的“人圈”，制造了无数惨案。

我的母校——北京101中学的前身就是张家口

市立中学，源自晋察冀边区，是中国共产党在革命老区创建并迁入北京的唯一一所中学。

我当新兵时，带我的台长李海是阜平人，分队长杨新水是衡水人。我觉得河北人民生性淳朴，为人厚道。

2019年，我再次前往石家庄西柏坡。45年光阴，弹指一挥间。我又见到了岗南水库，这里的水特别清亮，当年坐在水边写诗的情景仍历历在目。我走进西柏坡纪念馆，走进中央领导的故居，心中感慨万千。西柏坡，新中国从这里走来，中国革命从这里走向胜利。付出了巨大牺牲的河北老区人民，当之无愧是我们的榜样，我们不能忘记他们。

青年时代与河北人民的交往就像一粒种子扎根在我的心底。多年来，我坚持不懈地创作，都源于当年心中埋下的那粒种子。我的散文《抗战中的英雄母亲》，就是根据河北和北京的英雄母亲而创作的，荣获第七届“漂母杯”全球华文作家散文大赛一等奖，也是源于心中埋下的那粒种子。

我多次到张家口市和崇礼区采访。为了北京冬奥会，河北人民全力以赴建设雪场，修建高速公路。在摄氏零下20多度的夜间，我与张家口赛区的建设者们一起观看壮观的造雪场景。北京冬奥会改善了崇礼老百姓的生活，创造了很多就业机会。

2021年的世界读书日，我应邀到保定师范学校讲课。告别时朋友问我还有什么心愿，我说想看一下当年在保定地区拉练时住过的村庄。虽然我只知道村庄的名字，并不清楚具体位置，但在朋友的帮助下，我终于了却了心愿。那座村庄在顺平、唐县、满城交界处，隶属顺平安阳乡，是当年白求恩工作过的地方。

我爱河北老区人民，我爱美丽的河北。

# 家是温馨的港湾

□杨巧娜

由于工作安排，最近出差的次数比较多。而航班时间大多是晚上，我成了一个“夜归人”。每次在高空遥望万家灯火时，心里都会有一丝感动。每一盏灯，都是一份牵挂。而只要想到那无数盏灯中，总有一盏是为我而亮的，心里就多了几分安慰。

那次到家时，已经是凌晨一点了。轻轻打开家门，客厅的灯果然还亮着。一进门，就看到了正在厨房里忙碌的爱人。他看到我说：“终于到家啦，辛苦了，快去洗手吃点东西吧。”每次出差回来，不管多晚到家，爱人都会等我，给我做宵夜。我去洗了手，然后去屋里看了看已经熟睡的儿子。生活中有劳碌，有奔波，但总有一个地方可以让你停下来休息。家的存在，大抵就是如此。

我坐在餐椅上，爱人从厨房端来一碗小馄饨，还有一张鸡蛋饼。馄饨冒着热气，鸡蛋饼金黄金黄的，看着让人很有食欲，出差的疲惫感瞬间消失了一大半。爱人坐在我的对面，跟我说着这几天家里的事情、孩子的情况。我一边吃饭，一边静静听着。吃完饭，爱人让我去洗漱，他去收拾厨房。我站在卫生间

的镜子前，发现自己一直脸带笑意。我终于明白，平淡的温情里充满了幸福。也许，家的意义就是一碗热热的饭，一盏亮着的灯。

几千年来，“家”字不管有着怎样的字形变化，都离不开它最基本的含义。一个空荡荡的房子不是家，屋下有人，有柴米油盐才是家。

可是，家人之间也总避免不了争吵。也许，正处于青春期的孩子多了几分叛逆，跟父母发生了争吵，但是只要孩子回到家，说一句“妈，我饿了”，之前的所有矛盾都会消散；也许，夫妻之间因沟通不畅吵架拌嘴，一整天都互不理睬，但是丈夫出门时随手带走垃圾，回家时买回妻子爱吃的菜，两个人相视一笑，所有的不愉快就烟消云散了。家能隐藏每一个小小的矛盾与争吵，也能蕴藏每一份甜蜜的爱。

法国著名文学家莫罗阿，有一句名言：“没有了家庭，在广大的宇宙间，人会冷得发抖。”家，始终是一个人最舒适与放松的港湾。“家”就像一颗启明星，引领每个人脚下的路；“家”是最耀眼的灯塔，让人安定，充满希望地前行；“家”是幸福的总和，每一份喜怒哀乐，都是见证。

## 服务信息

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

### 粉刷装修

**旧家装修,老房翻新**  
粉刷门窗 防水铺砖水电  
无需搬家 83536856

### 疏通服务

**红马甲疏通高压清洗**  
专业水电暖、安装  
空调加氟维修 15832176896

## 声明公告

◆微信办理 13011578201  
wb99ok  
◆广告咨询 8862 9347

冀 AZR765 营运证丢失，  
证号:130101252255,特此  
声明。

彭泽新不慎将《中华人民共和国残疾  
人证》丢失，“残疾人证”号是  
13300119670909306021,特此声明。

冀 A033AX 营运证丢失，  
证号 130101246357, 声明  
作废。

李聪驾驶证丢失，证号：  
130125199212174516, 档案编  
号:130101741981,特此声明。

**遗失声明**  
河北国鼎房地产开发有限责任公司(统一  
社会信用代码:91130100692077198F)  
不慎将公章一枚遗失,特此声明。

冀 ATZ12 挂营运证丢失，  
证号 130101246358, 声明  
作废。

都市人文 燕赵情怀

## 鞋垫

□张富海

我和萍是发小，也是近邻，每天上学、放学总是一起做伴。从幼儿园到高中，我们都在一个班里学习。只有大学四年，我在南方，萍在北方。

萍心灵手巧，会画画、写毛笔字、织毛衣、绣花，谁都说她是贤良温柔的姑娘，我也这样觉得。萍纳鞋垫的手艺堪称一绝，每年都会给我纳四双鞋垫，图案是春桃、夏荷、秋菊、腊梅。

读大学时，我爱上了班花，没有告诉萍，萍依然年复一年地纳着鞋垫。大学毕业后，萍回来了，和我一起考公务员，我们考上了同一个单位。

梅花开放的季节，萍拿着腊梅图案的鞋垫来找我，我接过来看着她，她也仰头看着我。我踌躇了好久，才鼓起勇气对她说：“我要结婚了。”我看到她的瞳孔变得很大，瞳孔里映着一个我，我被她那黑黑的瞳孔牢牢地锁定，从清晰逐渐变模糊。

她说：“好，就算是送给你的结婚礼物吧。”

我不知道用什么补偿萍，她生病的时候，我说替她拿药，她说不用；下雨的时候，我要送她回家，她说怕影响不好；单位组织旅游，只要我去了，她就找理由不去。

别人为她介绍对象，她总是见也不见，就连她父母也拗不过她的倔脾气。十年过去了，萍依然未嫁，与我近在咫尺，却远在天涯。

这天，秋风萧瑟，风卷起了黄叶，萍一反常态地来到我的办公室，手里拿着一个盒子，还有一个信封，轻轻地放到我的桌上。

我打开鞋盒，里面是一双崭新的布鞋。萍说：“布鞋养脚。”

我刚要打开信封，她说：“我走了你再看吧。”

我急忙问：“你要去哪里？”

她说，她交了辞职报告，已经批准了，要到一个很远很远的地方。我急急地说：“怎么不提前和我商量一下？”

她说：“十年前，你也没有提前和我商量。”说完，她扭身便走。我说：“等等，我送送你吧。”这次她没有拒绝，她慢慢地走过楼道，慢慢地地下楼梯，没有说一句话。她依然和我保持着距离。一直走到单位的大院门口，她才转过身，意味深长地看了我一眼。黑黑的瞳孔再次把我锁定，直到变得模糊。出租车停下，她猛地转过身上车，扬长而去。

从此，再也没有了萍的消息，她的手机号码已然换掉。

信封里没有信，只有一双鞋垫，绣着一对分飞的劳燕，剪刀般的尾巴相对，构成一个心形图案。

## 城市微生活

### 不小心

天气炎热时，趁女儿上幼儿园，我一口气买了十几根冰糕抱回家，悄悄放到了冰箱冷冻，想不到最终还是被女儿发现了。

一天早晨，三岁半的女儿一睁眼便对我说：“妈妈，冰糕不能多吃，一天只能吃一根，吃多了会肚子疼。我昨天不小心吃了好几根！”她说得很是郑重其事，我却颇感疑惑：何为“不小心”？继而哭笑不得：古灵精怪的女儿，她居然将自己的“任性”说成是“不小心”！ ——@高慧琳

记录城市生活，品味人间真情，欢迎本地作者投稿，并请注明真实姓名和详细地址，来稿请发送至邮箱:yzwbcbsj@126.com。

## 精一分投入小回报大

●以我为媒  
●共谋发展

**5.6cm×7.9cm 4.2cm×3.9cm**  
**4.2cm×7.9cm 2.8cm×3.9cm**  
**2.8cm×7.9cm 1.4cm×3.9cm**

分类广告:88629347 微信办理:wb99ok

本版分类信息仅供参考，请交易双方严格  
查验对方手续和证件，如发生纠纷，本刊不承  
担法律责任。